Шановні колеги! Хочу поділитися з вами своїми міркуваннями та своїм баченням організації самоосвітньої діяльності педагогів,  а також окреслити певне коло проблем, що виникають на різних етапах її здійснення. Згідно із Законом України «Про освіту»,  Законом України «Про загальну середню освіту», Національною доктриною розвитку освіти, Державною програмою «Вчитель» провідною є позиція, що вчитель зобов’язаний  займатися самоосвітньою діяльністю задля підвищення свого рівня та професі йної компетентності. Але, оскільки, зростання професійної компетентності на основі самоосвіти  повинно відбуватися як процес керований та самокерований, а не хаотичний безсистемний,важливим для керівника є управління процесом здійснення педагогом своєї самоосвітньої діяльності та вплив управлінської підтримки на процес зростання педмайстерності. Ось уже і виникає перше протиріччя у роботі з кадрами, тому що з деякого часу стало вважатися негативним втручання керівників школи в процес самоосвіти. Все віддано на відкуп  вчителя. Не кажу, що цей процес має бути штучним, насадженим зверху, проте керованим, планомірним, системним, безперервним. Бо нерідко єдиним стимулом для педагога виступає лише треба. Потрібно створити собі внутрішні стимули, щоб треба поступово перетворилось на хочу! Не часто так є у нашій свідомості. Відсоток дорослих людей, які займаються самоосвітою протягом життя досить високий у країнах Зх. Європи  (80%), а в Україні складає всього кілька відсотків.  Тому питання самоосвіти є дуже актуальним та важливим, і потребує якісного вирішення. Ми працюємо з дітьми, які перебувають у стані змін та формування. Дитина повсякчас змінюється, завжди нова, сьогодні не та, що вчора. Змінився інформаційний простір і вона пропускає за рік стільки інформації, як колись за кілька років. А, що ж дорослі? Стійкі, дещо консервативні і не бажають ніяких змін.
«Дорослі люди – катастрофа для дітей»,- так описала рівень педагогічної культури нашого суспільства одна старшокласниця на інтернет-форумі. 
Якщо раніше головним у роботі школи було  завдання підготувати людину до заздалегідь відомих вимог професії чи правил поведінки в певному середовищі, то тепер основним є вміння підтримувати якість свого життя в ситуації високого ступеня невизначеності та тимчасовості чинних стандартів. Те , що знаєш і чим володієш, найімовірніше виявиться малокорисним. Освіта- чудова річ, але гарно було б інколи пам’ятати: нічого з того, що потрібно знати навчитися не можна (О.Уайльд). Нездатність упоратися з сучасними завданнями не є свідченням поганої підготовки. Однак, те, що працювало раніше, тепер є застарілим і потребує перебудови. Звідси парадокс- неможливо нічому навчити, тобто передати запрограмований результат. Здатність адаптуватися і учитися є вродженою і невід’ємною частиною сучасної людини і цю здатність можна лише підтримувати!
Управління самоосвітою та управлінська підтримка являє на собою на практиці декілька послідовних етапів, зміст яких пов’язаний  з підготовкою, здійсненням і підбиттям підсумків. Виходячи із єдиної науково-методичної проблеми школи «Самореалізація особистості вчителя та учня в умовах особистісно-орієнтованого навчання», вже  на першому етапі здійснено психолого –педагогічну діагностику особистості кожного вчителя та складено для повсякденного використання індивідуальні картки особистісного зростання педагога . Пізніше ці індивідуальні картки трансформуються в індивідуальний план супроводу і підтримки керівником школи процесу самореалізації вчителя та побудови своєї імідж-траєкторії. Проблемою даного етапу було те, що психологічна грамотність та компетентність педагогів залишалася на досить низькому рівні. Кожен із вчителів постав у світлі внутрішніх характеристик своєї «Я-концепції», де прослідковувались розбіжності між Я-реальним та Я-ідеальним і які відразу було нелегко усвідомити. Але за словами А.Сент-де Екзюпері «Якщо людина знає саму се6е, то вона вже мудра». Адекватне  оцінювання самого себе- перший крок до самовдосконалення. Другий- не боятися визнати, що чогось не знаєте чи не вмієте.
На другому етапі визначались фактори, що впливають на необхідність самоосвіти вчителів, а також стримують їх активний саморозвиток. 
Серед позитивних факторів постали: зростаюча відповідальність, бажання підвищити свою кваліфікаційну категорію; серед негативних: власна інертність, недостатня кількість часу, обмежені життєві ресурси. У молодих вчителів відбувається редукція професійних обов’язків, тобто їх спрощення; у вчителів із великим педагогічним стажем - загнаність у клітку. І  знову певні протиріччя: А для чого шукати щось інше? Я і так нормально викладаю, чого з мене хочуть?А це у нас і так є… Йде опір нововведенням і мало хто хоче гребти до  нових маловідомих берегів освіти.
Відповідь напрошується: педагог має відповідати за себе, бо його рівень впливає на загальний стан справ  в освіті. Чому хтось є посереднім, інший хорошим, а ще  інший дуже хорошим педагогом? По-перше – це, безумовно, талант. Але він не вирішує все. Талант- це необроблений коштовний камінь, над яким багато працюють, щоби потім можна було захоплюватись блиском діаманта. Наскільки педагог оволодіє майстерністю викладання, залежить від його наполегливості. І ще один момент- вплив керівника своєю особистістю. В.Сухомлинський стверджував: «Самоосвіта успішно може здійснюватися лише за умови якщо і директор школи висуває до себе такі самі вимоги, як і до вчителів- постійно прагне до нового, сміливо експериментує і безперервно самовдосконалюється». Чи часто так буває? Чуються закиди: Кому потрібна ваша завченість у Заберезькій школі? Та продовжую працювати вперто і сміливо, інколи без підтримки директора, бо найкраща перевірка сміливості- це залишитися у меншості (Ральф У. Секмен).
На етапі складання перспективного та оперативного планів самоосвіти стараюсь, щоб кожен педагог зрозумів, що не існує якогось однаково загального плану самоосвіти. Він має враховувати можливості на основі діагностики та потреби щодо оволодіння та вдосконалення ЗУНІВ. Багато тут залежить від особливостей розумової діяльності, рівня засвоєння інформації, вміння робити висновки, застосовувати набуті самоосвітні знання на практиці (а не тримати їх у банку інформації на папері).  
Учитель повинен шукати, творчо підходити до процесу навчання . Діти люблять різноманіття. Кожен учень чекає чогось від учителя, незалежно від того який  у нього рівень успішності. Завдання педагога – не просто зробити відмінника, а забезпечити можливості для його розвитку та саморозвитку, тобто від самоосвіти вчителя - до самоосвіти учня, оскільки шляхи вдосконалення особистості учня проходять через самого вчителя.
На заключних етапах  керівництва самоосвітньою діяльністю відбувається врахування позитивних та негативних моментів, глибока рефлексія та постановка нових цілей і завдань щодо підвищення професійної компетентності вчителів. Визначено рівні якості самоосвіти вчителів, багато з них ще перебуває на рівні самовираження в професії та рівні самоактуалізації без повного переходу на самореалізацію, але позитивний поступ є і  відбувається  рух по правильній імідж-траєкторії.
Мною, як заступником директора, сформовано банк матеріалів на допомогу педагогам у самоосвітній діяльності:

· анотовані списки літератури за розділами (нормативні документи, загальна педагогіка, методика викладання, психологія, розвиток науки і техніки, література з проблемного питання школи і власної самоосвітньої теми, які нерозривно пов’язані);

· різні варіанти планів самоосвіти;

· зразки звітів із самоосвітньої діяльності;

· зразки доповідей і рефератів з самоосвіти;
· матеріали власного ППД.
А на закінчення хочу додати, що дуже цінною і потужною є спадщина В.О.Сухомлинського саме з питання організації самоосвітньої діяльності. Ще тоді педагогічно-пошукова думка видатного педагога виходила за межі тогочасних уявлень про організацію цього процесу. Ось деякі з порад щодо здійснення самоосвітньої роботи за В.Сухомлинським:
1. Починай свій робочий день рано-вранці, годині о 6.Усе, що мені вдалося зробити, я зробив вранці. Тридцять книжок з педагогіки та понад 300 інших наукових праць- усе це написано з 5 до 8 години ранку.

2. Читай кожного дня та ґрунтовно студіюй кілька (4-6) сторінок наукової літератури, тією чи іншою мірою пов’язаної з навчальними дисциплінами. Те, що упустив сьогодні, ніколи не компенсуєш завтра.

3. Умій відшукати з головних наукових проблем фундаментальні книги і працюй над ними.

4. Не витрачай часу на дрібниці. Маю на увазі пусте базікання, проводження часу… Умій розмову з товаришами  зробити джерелом свого духовного збагачення.
5. Умій позбутися поганих звичок. Я маю на увазі просиджування перед  початком роботи без діла 15-20 хвилин; без будь-якої потреби перегортати сторінки книги, яку, відомо, читати не будеш.

6. Завтра-найбільш небезпечний ворог працьовитості. Більше того, зроби звичкою, щоб частина завтрашньої роботи була виконана сьогодні.

7. Ніколи не припиняй розумової праці. Не розлучайся з книжкою  й улітку. Кожен день повинен збагачувати тебе інтелектуальними цінностями.

Золоті правила, тільки б їх дотримуватись.. Поставимо перед собою запитання: хто я, чого я хочу?Якщо ви знаєте, що хочете бути хорошим педагогом, то залишається тільки зрозуміти, що для цього замало просто плисти за течією…
Не збагну я сьогодні
Всю наївність надій.

Щастя знайду чи злидні

У полоні подій.
Просто дивлюсь на воду,

Що пливе вдалину.

Дам я серцю свободу-

Обмину мілину.
Тож бажаю Вам знайти щастя, а не злидні!Ніколи не сідати на мілину, бо багато із нас є великими особистостями, а великому кораблю - далеке плавання!  Найкращий учитель – це, безумовно,  життя, але найвища оцінка людини – це self-made man, тобто людина, яка творить і створює себе сама. Тож стараймося створити із себе таку людину!
Діяльність заступника директора школи з організації самоосвіти педагогів як важливого напрямку формування їх професійної компетентності
                                 Підготувала: 

                                               заступник директора
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